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non esser possibile, perchè a t tes terebbe della 
poca serietà del Gabinetto, che, sorto da 
pochi giorni, non può dare a t u t t i i concreti 
problemi nazionali una concreta soluzione. 
Quindi chiedo venia ai vari oratori se non po-
t rò a t u t t i r ispondere par t icolarmente e ade-
guatamente . 

Se il Ministero a t tua le avrà vi ta, noi 
potremo fare una lunga, ampia, analitica 
discussione intorno a questi problemi, in 
sede di discussione di bilancio o di discus-
sione di leggi, perchè spero che, accogliendo 
l ' ammonimento del nostro illustre Presidente, 
la Camera non vorrà continuare a discutere 
soltanto le comunicazioni del Governo e l'e-
sercizio provvisorio. 

L'onorevole Greco, per esempio, ha par-
lato del l 'ordinamento provvisorio dell'eser-
cito, e ne ha f a t to la critica. 

Vorrei avvert i re l 'onorevole Greco, che 
come, del resto, appare chiaro dall?. stessa 
dizione, l 'ordinamento provvisorio dell'eser-
cito non è, e non era nelle intenzioni di colui 
che lo ha concepito, se non un punto ai ar-
rivo per la smobilitazione, ed un punto di 
par tenza per l 'ordinamento definitivo dell'e-
sercito stesso. 

L 'o rd inamen to dell 'esercito dovrà esser 
por ta to dinanzi alla Camera, e si s ta ora 
concre tando con l 'ausilio del Consiglio su-
periore dell 'esercito, che ho avu to l 'onore 
di creare. 

L 'onorevole Murgia ha par la to dei bi-
sogni del Mezzogiorno e delle isole, e sopratut-
to della sua Sardegna, lamentando che nel 
p rogramma del Governo non si sia accennato 
ai particolari bisogni dell'isola. Gli risponderò 

•che non poteva t rovar posto nel nostro pro-
gramma, non perchè siano s tat i da noi di-
menticat i i particolari bisogni e le partico-
lari aspirazioni dell'isola, ma perchè tali 
bisogni e tali aspirazioni sono impl ic i tamente 
con tenu t i in qua lunque p r o g r a m m a di Go-
verno, giacché il p rovvederv i r appresen ta 
un debito di riconoscenza di t u t t a la Na-
zione verso l'isola eroica e silenziosa. (Appro-
vazioni). 

L'onorevole Ciriani ha par la to di molte 
cose: della disoccupazione, dell 'emigrazione, 
ma sopra tu t to della ricostruzione delle terre 
l iberate, t e m a questo in to rno a cui hanno 
par la to l 'onorevole Terzaghi e l 'onorevole 
Tun ta r , il quale ha voluto vedere, nel modo 
con cui si r icostruiscono i villaggi del Carso 
e del Goriziano, n ien temeno che una rap-
presaglia di classe. 

Posso rispondere agli onorevoli colleglli, 
che hanno toccato quest 'argomento, che 

l 'opera del Governo potrà essere s ta ta non 
del t u t to sufficiente, ma cer tamente è s ta ta 
amorosa e sollecita. 

Perchè vi sono, o signori, limiti di tempo 
e di spesa. Il Governo ha speso molti miliardi, 
ha ancora di recente emesso un presti to di un 
miliardo, sta per predisporne un altro di un 
altro miliardo ; e le ojierazioni di ricostru-
zione sono così avanza te che, se guardiamo 
quello che s'è f a t t o all 'estero e ciò che si è 
f a t t o da noi per le terre devas ta te dal ter-
remoto, possiamo dire (anche se ciò con-
t r a s t a con le impazienze spiegabilissime 
delle popolazioni), che l ' I ta l ia ha f a t to opera 
veramente degna di encomio. 

Sono s ta te formula te da alcuni degli ora-
tori, ed in part icolare dall 'onorevole Biccio, 
precise domande intorno ad argomenti che 
toccano la nostra agricoltura. 

Si vuol conoscere il pensiero del Governo 
circa i provvedimenti di amnist ia per i conta-
dini e circa due altri problemi: quello dei con-
t ra t t i agrari, e quello dell ' imposta sul vino. 

Di questi due argoment i t r a t t ano anche 
alcuni ordini del giorno presentat i alla Ca-
mera, che spero potranno, dopo le mie dichia-
razioni, essere r i t irat i , e ad ogni modo non 
svolti. 

Eispondo anzi tut to che l 'amnistia è una 
prerogativa del potere sovrano, e finché non 
sia approva ta una legge, che conferisca que-
sto potere all 'Assemblea legislativa, il Go-
verno non può farne oggetto di p rogramma. 
(Rumori all' estrema sinistra — Commenti). 

Può però il Governo costi tuzionalmente 
prendere l ' iniziativa per consigliare al So-
vrano un a t to di clemenza. E dichiaro che il 
Governo, quando reputerà che sia giunto il 
momento per cooperare ad una cordiale 
e durevole pacificazione delle nostre cam-
pagne, non mancherà di proporre al E e un 
a t to di amnist ia ispira to ad un alto senso di 
equità, e mirante a dirimere, presso ciascuna 
par te in teressata , le cause dell 'at tuale per-
tu rbamen to . (Approvazioni — Commenti). 

Circa la proroga dei cont ra t t i agrari, il 
Governo si a t t e r rà s t r e t t amente alle disposi-
zioni della legge dell 'onorevole Micheli, ap-
plicandola con criteri ispirati soltanto all'in-
teresse sociale. 

Quanto all ' imposta sul vino, debbo no-
tare che si t r a t t a di un problema ponderoso e 
complesso ; ponderoso nei r iguardi degli ef-
fet t i sulla finanza dello Stato, complesso per 
r iguardo alla connessione col sistema dei tri-
buti locali. Se io ora volessi, per rafforzare 
il Governo, indebolire la finanza pubblica, 
farei cosa non utile al Paese; epperò debbo 


